BILINM
Lond

ABTop: Tneyosa Aiirysb CeprmkoBHa

MoH: MaTemaTuka
CbIHbIN: 3-CbIHbIN
Benim: AypaH. lWamanap

Takbipbin: TiKTEPTOYPLILL NeH LWapPLbIHbIH ayAaHbIH Taby.

OKy MakcaTTapsbl (OKy
6afpapnamacbiHa
cintemey):

CabaKTbIH MakcaThl:

Tingik makcaTTap:

KyTineTiH HaTWXe:

Baranay kpuTepuinnepi:

KyHAbIbIKTapAbl
0apbITy:

AKT-Hbl KONAaHy
[afablnapbl:

MNaHapanbik 6annaHbIC:

BacTankbl 6inim:

Cabak
Ke3eH,pepi

CabakTblIH H6achbl
(3 MUHYT)

JKocnapnaHfaH ic-apekeT

3.1.3.1 AypaHbl 60onaTbiH HbiCaHAapAbl aTay XXaHe ayJaHAbl esilleyre apHaJsifaH esillemMaep MeH
Kypangapabl TaH4an any;

3.3.1.3 Wapwsbl, TikTepTOypbIw ayAaHbl popMynackiH: S=a*a, ( S=a2), S=a'b weIFapbin any XaHe KONAaHY;
3.1.3.2 cm?, pm2, M2 enwem BipalikTepiH NarAanaHbin, Y3bIHAbIKTaPbIH 6JLey.

Bapnbik okyLblnap ywiH: ¢ Cabak coHplHAa ayAaHbl 60naTbiH HbiCAaHAAPAbl aTay XKaHe ayAaHAbl esleyre
apHanfaH enweMaep MeH Kypangapabl Tanaan anagbl.

bBipkaTap okyLblnap ywiH: ¢ TikTepTOypblWThIH S=a-b, WapLwblHbIH S=a2 ayAaHblH TabyFfa opMynacbIH
KypacTblpaAbl XXaHe KonhaHa anagbl.

Kelibip okyLbinap yuwiH: * TikTepTOypbILl NeH WapLbiHbIH, ayAaHblH Taby opMynackiH Kana KypacTbipyFa
)X9He KonpaHyfa 6onaTbliHbIH TyCiHAipe anaabl.

MepumeTp, ayadaH, popmyna, CaHTUMETP, MeTp, AeunmeTp

OkyLblnap e3airiHeH TepTOypbILW NeH LWapLUbIHbIH, ayAaHblH Taba anaabl; hopMynapbiH AypbIC KoAAaHa
anapnsl.

OKyLWblnap TiKTepTOYpbILW MeH WapLlbiHbiH ayAaHblH Taby opMynackiH Kaslall KypacTblpyFfa XaHe
KonpaHyfa 6onaTbIHbIH TYCiHAIPE anbin, ecentece, MakcaTKa XXeTeai.

Cabak 6apcbiHAa okyLblnapAablH 6ip - 6ipiH TeiHOay, kemekTecy, bipnecin TanceipMa opbiHAAY, ANANOrThiK
censiecy MaaeHueTi KasibinTacagbl.

MaTemaTuka CD-guck+bilim land, iMektep.kz (Bugeo, TecT, «AypbIC-AYPbIC EMEC» ONbIHbI).

KepkeMm eHbek, My3bika, AKT

AyfaH TypaJsibl TYPMbICTbIK TYCIiHIK.

Cabak 6apbicbl

PecypcTtap

Bnym TakcaHoMusAchl (XKiHilwke cypaKkTap). «bapmakneH» 6afanay
Xyprisineni. MelHa TeMeHAeri cypakTapFa Kapan , erep aypbic 6onca «ua» gen,

Aaypbic 6onMaca «xok» gen xayan 6epegi.

a=9cm S=81cm2; a=7cm P=14 cm; (58-58)+6=6;
700cm=704M;

2caF=60MuUH ;
6U=6Kr .



CabakkeseH,pepi

CabaKkTblH opTachl
(30 MUHYT)

CabaKTbIH, COHbI
(2 MUHYT)

XKocnapnaHfaH ic-opekeT

- MbiHa curypa Typasbl He aiTyFfa 6onaabl?

- byn -wapuwbl. OHbIH 6apnblk KabbipFanapbl TeH, AK=OM= AO = KM.

-AynaHbl S =88 =64 cM?-S = a - a - (hopMynackl, femMek S=a?, COHAObIKTaH a-
Hbl eKki Bipaen caH aen KapacTbipaMbi3.

- An MblHa urypa Typanbl He geyre 6onaabl?

- byn- TikTepTOypbiw. OHbIH KapaMa-KapcCbl KabbipFanapbl TEH,

- AB=DC, AD=BC. - AygaHbl S = 6 - 3 = 18 cM? - S=a*b - hopmynachl, neMek
OHBbIH iprenec xxaTkaH eKi KabblpFacblHblH KE6ENTiHAICIHE TeH.

OKYLUbIHbIH, ©3iHAIK XXYMbICbI. (T.2)K) CD gnckTafbl TancbipMaHbl OpbIHAANAbI.
TikTepTOYpbILW NEH WapLblHbIH, ayAaHblH MEH NepnuMeTpiH Tabaabl XXaHeeweMm
bipnikTepiH Xxa3agabl.

Kputepuinnep: -OopMynapbiH AYpPbIC aHbIKTay;

-®opMynaHbl AypbIC Ko1AaHa OTbIpbIM, ecenTey;

-AyfaH MeH nepuMeTpiH eswem BipnikTepiH AypbiC TaHgan xasy.

S=a*b P=(a+ b)/2 S5=10*8=80 cm? P=(10+8)*2=36 cm
BenHedwnnbM kepceTy. «AyfaH AereHimis He?»

MyfaniMHiH, HycKayibiFbIMEH OpbIHAANaTbIH TancbipManap. TecT.
(6epinreH TepT ayabbiHaH, 6ip »xayan AypbIC). ¥3bIHAbIFbI 8 CM, €Hi 3 CM
60naTbIH TIKTOPTOYPLILLTHIH, @y AaHbIH KOPCETIH;3.

AyfaHbl 27 WwWapLbl CM, Y3blHAbIFbI 9 CM TIKTOPTOYPLILWTLIH, €HiH TabbiHbI3.
AypaHbl 36 WwapLbl CAHTUMETP 60M1aTbiH WapLUbIHbIH KabbipFaCbIHbIH,
Y3bIHAbIFbIH KOPCETIH,3.

KabbIpFacbiHbIH, Y3bIHAbIFbl 7 CM 60MaThIHbIH, LUAPLUbIHbIH, @y AaHblH KOPCETIH;3.
AypaHbl 45 wapLbl CAHTUMETP, eHi 5 cm 6onaThiH TIKTepTOYPLILLTHIH,
Y3bIHAbIFbIH TabbIHpI3.

¥3bIHAbIFblI 8 CM, eHi 4 cM 60NaTbIH TIKTOPTOYPLIWTbLIH, ayAaHblH KOPCETIHI3.
Ceprity caTi «[iwiHoep»

OKYLUbIHbIH, ©3iHAIK XXYyMbIcbl. (XK.)K) Capanay TanceipmManapbl.
1.KabbipFachkl 3 cM 60naThiH WapLubl Cbi3. AydaHblH Tar.

bafanay kputepuinepi: - KabbipFacbl 3 cM 60naTbiH WapLUbl canagbl;

- ®opMynachblH Xa3agbl;

- AypaHbiH Tabagpbl.

2.TikTepTOypbIWThIH 6enriciz MaHAepiH Tan. Kectepe 6osnfaH MaHAepi
6onbIHWa TIKTePTOYPLILTHI Cbi3.

a 2™ 6 cM

B 4m 9 oM
S 24 cm? 36 om?
P

Bafanay Kputepuinnepi: -TikTepTOYPbILWTbIH ayAaHbiH Tabaabl;
-TikTepTOYPbILWTLIH NepuMeTpiH Tabaabl;

-TikTepTOYpbIWTLIH eHiH Tabaabl;

- TiIKTepTOYPLIWTbIH, Y3bIHAbLIFbIH Tabaabl;

-KecTeperi 6osnFaH MaHaepi 6olblHWa TiKTepTOypbIW canagbl.

«JlypbiCc-AypbIC eMec» OMbIHbI. AyaaH AereHiMmi3 - purypanapiblH, CbIpTKbI
6eTi (-); TikTepTOYpbLIWTbIH, ayAaHbl Y3bIHALIFbI MEH eHiHiH kebenTiHaiciHe TeH,
(+);

LLlapLublHbIH, ayAaHbl KabblpFacbIHbIH, Y3bIHALIFbIHbIH, TOPTKE KebenTiHaiCiHe TeH,
(-); Kenbip TepTOypbIlKa YKCac purypanapnbiH, ayfaHblH OHbl TIKTOPTOYpPbLILLKa
TONLIKTLIPY apkblibl TabyFa 6onagbl (+);

AypaHHbIH enwem 6ipsikTepi: WwWapLbl CAHTMMETP, WapLuUbl MeTP, LapLubl
LakKblpbIM (+).

PecypcTtap

magd not found or type unknown

CD auck, OKynblK

iMektep.kz
https://youtu.be/C336t_dgsgs

iMektep.kz



CabakkeseH,pepi

Pednekcuns
(5 MUHYT)

XKocnapnaHfaH ic-opekeT

«Kynua xat» ap Typai durypanap Tizberi okylwblnapfa TapaTbliagbl.

1. CabakTa KaHaan 6enimMai KapacTbipablK?

2. OKy MakcaTblHa eTy ywiH 6i3 KaHOan ic -opeKkeTTep Kacanblk?
3. Ce34iK KOpbIH KaHAam )XaHa Ce34epMeH TObIKTbIpAbIK?

4. XKeKe XYMbIC KaHLWbINbIKTbI KUblH 60n4bI?

«XKeTicTik» 6acnangabl.

PecypcTtap

YnecTipMme Kafa3



